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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВ 
В ЕНЕРГЕТИЧНІЙ ГАЛУЗІ 

 
Постановка проблеми. Враховуючи процеси глоба-

лізації господарської діяльності, нестабільності макро-
політичної ситуації і стану світової економіки, негати-
вні зміни у навколишньому середовищі, питання стра-
тегічного управління як основи ефективного розвитку 
енергетичних компаній набувають ще більшого зна-
чення.  

Метою дослідження є визначення основних ас- 
пектів стратегічного управління  і адаптації світового 
досвіду до специфіки функціонування енергетичних 
компаній.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослі-
дження теоретичних та методологічних аспектів про-
блем стратегічного управління розвитку компаній 
знайшли відображення у наукових працях багатьох за-
кордонних та вітчизняних учених, зокрема А. Томп-
сона, А. Дж. Стрикленда [1], Н. Аванесової  [2], М. Бі-
лопольського [3], О. Скібіцького [4], Н. Мамонтової 
[5], які узагальнили наукове бачення сутності страте-
гічного управління розвитком компанії. Але питанням 
дослідження стратегічного управління компаній не 
приділялось належної уваги. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Заснов-
ником теорії дослідження стратегічного управління є 
І. Ансофф, який зазначав, що «діяльність зі стратегіч-
ного управління пов’язана з постановкою цілей й за-
вдань організації і з підтримкою продуктивних взає-
мин між організацією та її бізнес-середовищем, що до-
зволяють їй досягти своїх цілей, відповідають її внут-
рішнім можливостям залишатися сприйнятливою до 
зовнішніх викликів» [6]. 

За Хіггенсом, «стратегічне управління — це про-
цес управління з метою здійснення місії підприємства 
за допомогою управління його взаємодією з оточен-
ням» [7]. 

Д. Шендел і К. Хаттен розглядають стратегічне 
управління як «процес визначення і встановлення 
зв'язку організації (фірми) з її оточенням, що полягає 
в реалізації вибраних цілей і в намаганнях досягти ба-
жаного стану взаємовідносин з оточенням за допомо-
гою розподілу ресурсів, що дозволяє ефективно і ре-
зультативно діяти організації і підрозділам» [8]. 

А. Томпсон та Д. Стрікленд [1] розглядали такі 
питання, як визначення сфери діяльності та форму-
вання стратегічних установок; постановка стратегіч- 
 

них цілей і завдань для їх досягнення; формулювання 
стратегії для досягнення накреслених цілей і результа-
тів діяльності виробництва; реалізація стратегічного 
плану; оцінка результатів діяльності та зміна страте- 
гічного плану. 

Стратегічне управління в енергетичних компаніях 
окрім традиційних підходів потребує врахування пев-
них особливостей. Зокрема, як зазначено у роботі [9, 
с. 5], «йдеться про ресурсні, технічні, економічні, еко-
логічні, організаційно-адміністративні, управлінські, 
соціальні, інноваційні, політичні, геополітичні, безпе-
кові та інші аспекти, світоглядні аспекти енергозабез-
печення життєво важливих потреб та функцій дер-
жави, суспільства, економіки». Окрім того, динаміка 
розвитку енергетичних компаній залежить від соціа-
льно-економічних та науково-технологічних процесів, 
трансформації моделей функціонування енергетичної 
сфери, використання енергетики як інструменту до- 
сягнення політичних цілей. [10, с. 52]. У зв’язку з цим 
механізми стратегічного управління енергетичних 
компаній потребують взаємоузгодження із «Енерге- 
тичною стратегією України на період до 2035 року: 
безпека, енергоефективність, конкурентоспромож-
ність». 

Енергетика має ряд своїх специфічних характе- 
ристик, які докорінно відрізняють її від інших видів 
економічної діяльності: технологічна єдність і збіг у 
часі процесів генерації, передачі, розподілу та спожи-
вання енергії; паралельна робота всіх станцій на сумі-
щений добовий графік навантаження; швидкий розви-
ток аварій, що вимагає автоматичного управління ре-
жимами. Енергія є специфічним товаром, що відрізняє 
її від інших видів товарів, а саме: неможливість у ве-
ликих обсягах ефективно складувати енергію; знеособ-
леність енергії як товару, тому що вся електроенергія 
надходить в загальну мережу; неможливість вибраку-
вання енергії; потреба в енергії є постійною [11,  
с. 294]. 

Енергетична галузь охоплює галузеві сектори газу 
та електроенергії (у т.ч. видобутку та генерації), нафти 
та нафтопродуктів, а також суміжних сфер, що забез-
печують функцію енергозабезпечення життєдіяльності 
людини, суспільства, економіки та держави. До енер-
гетичної галузі відносяться такі види генерації елект-
роенергії, як атомна, гідроенергетика, теплова, со- 
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нячна, вітрова. Зокрема, в атомній енергетиці для ви-
робництва електроенергії та тепла використовується 
ядерна енергія, виробниками якої є атомні електро- 
станції. Гідроенергетика - галузь виробництва елект-
роенергії від поновлюваного джерела, що використо-
вує для виробництва електроенергії кінетичну енергію 
водного потоку. Теплова енергетика виробляється на 
теплових електростанціях, які займаються процесом 
перетворення теплової енергії згоряння органічного 
палива в електричну. Кожен із видів генерації вико- 
ристання електроенергії має свої проблеми та перспе-
ктиви розвитку.  

Саме ця обставина зумовлює різноманітність  
теоретичних та методологічних підходів та практики 
застосування механізмів стратегічного управління  
розвитку енергетичних компаній. 

Стандарт ISO 40001:2011, як зазначено в [12, 
с. 161], застосовує поняття енергетична політика,  
енергоцілі, енергозадачі, а також енергетична базова 

лінія та групи заходів і дій (наприклад, попереджу- 
вальні, коригувальні), не  як інструменти досягнення 
цілей планування, а як своєрідну ієрархію цілей. Ло- 
кальні виробничі цілі (енергетичні підцілі) сприяють 
реалізації енергетичної стратегії та досягненню загаль-
них енергетичних цілей, що були окреслені на пер-
шому етапі. 

Стратегічне управління розвитком енергетичної 
компанії, на нашу думку, є інструментом управління 
організацією задля гнучкого реагування й проведення 
своєчасних змін в організації, визначення та досяг-
нення поставлених цілей, що відповідають сучасним 
викликам й дозволяють отримати конкурентні пере-
ваги, які в сукупності дають можливість забезпечити 
стійку конкурентоспроможність енергетичної компа-
нії. 

Схему системи стратегічного управління роз- 
витком енергетичної компанії зображено на рисунку. 

Рисунок. Система стратегічного управління розвитком енергетичної компанії 

Процес реалізації стратегії розвитком енергетич-
ної компанії має починатися із визначення місії, тому 
що перш за все стратегія має сприяти досягненню місії 
та стратегічних цілей. Місія відображує філософію  
бізнесу і формулюється у вигляді заяви в простій та 
зручній для сприйняття формі. Вважається, що на по-
чатку 80-х років минулого століття, поставивши пи-
тання «Яким є ваш бізнес?», Пітер Друкер вперше за-
питав про місію [13]. Місія є основою прогнозованого 
синергічного ефекту функціонування підрозділів  
енергетичної компанії, тому що «місія дозволяє опти-
мізувати загальну діяльність організації, розумно по-
єднуючи між собою цілі окремих організаційних осе-
редків» [14, с. 51-52]. 

Місія характеризує найголовнішу мету функціо-
нування компанії, яка визначає стратегічний напря-
мок її розвитку та ряд стратегічних цілей. Вона має 
бути простою, реальною та актуальною у достроковій 
перспективі. 

В процесі стратегічного управління розвитком 
енергетичної компанії важливе місце займає механізм 
прийняття “управлінських рішень. Адже, як зазначив 
В. Геєць, «в умовах інтеграції у глобальні ринки про-
мислові підприємства України потребують розробки 
прогресивних концепцій та моделей їх функціону-
вання, що передбачає дієве управління процесами на 
підприємствах в умовах використання організаційно-
комунікаційної платформи та забезпечення ефектив-
ного використання методологічного підходу до кому-
нікативного забезпечення діяльності підприємств» [15, 
с. 5]. 

Відповідно до нашого дослідження [9] механізми 
стратегічного управління розвитком енергетичних 
компаній включають себе інфраструктурне забезпе-
чення; інформаційне забезпечення та безпеки; органі-
заційне забезпечення; нормативно-правове забезпе-
чення; ціноутворення; фінансове забезпечення; стра-
тегічне планування розвитку; мотивацію енергозбере-
ження тощо. 
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Забезпечення можливості прогресу та «розум-
ного» (смарт) розвитку енергетичних компаній знач-
ною мірою залежить від функціонування суміжних га-
лузей. У цьому контексті вчені виділяють кілька на-
прямків покращення інфраструктурного забезпе-
чення, які потребують уваги, як такі, від яких залежать 
не лише темпи впровадження smart grid-технологій, а 
подальший шлях розвитку компаній. Наразі залиша-
ється кілька ключових питань, що повинні бути вирі-
шені для прискорення розумного розвитку енергетич-
ної сфери як однієї з домінантних складових енерго-
системи. Це свідчить про те, що вектор розвитку та 
масштабування розумних енергетичних технологій у 
майбутньому може значно варіюватися [16]. 

Інфраструктурне забезпечення в енергетичній 
сфері формують оператори транспортних та розпо-
дільних енергетичних систем. Наприклад, ТОВ «Опе-
ратор газотранспортної системи України» — це при- 
родна монополія, яка забезпечує транспортування 
природного газу споживачам України та країн Євро-
пейського Союзу, є сертифікованим оператором газо-
транспортної системи України і є повністю незалеж-
ним від вертикально-інтегрованих підприємств, що за-
безпечує надійність та ефективність функціонування 
газотранспортної системи України. 

Усе це передбачає впровадження значної кіль- 
кості технологічних рішень та характеризується масш-
табністю та всеохопленням за кількістю об’єктів енер-
гогенерації, енергорозподілу, енерготранспортування 
та енергоспоживання. 

Для реалізації покращення інфраструктурного за-
безпечення в системі стратегічного управління роз- 
витком енергетичних компаній критично важливими 
є деякі інші фактори. Одним з них є розвиток інфор-
маційно-комунікаційних технологій [16]. 

Загальні висновки. Отже, розгляд теоретичних та 
методологічних аспектів стратегічного управління  
розвитком енергетичних компаній необхідне для сво-
єчасного реагування та впровадження новацій, забез-
печення конкурентоспроможності компаній в сучас-
них умовах розвитку енергетичної сфери через меха- 
нізми інфраструктурного забезпечення; інформацій-
ного забезпечення та безпеки; організаційного забез-
печення; нормативно-правового забезпечення; ціно- 
утворення; фінансового забезпечення; стратегічного 
планування розвитку; мотивації енергозбереження 
тощо. 
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